



## ПОДГОТОВКА ГОСУДАРСТВА К ОБОРОНЕ КАК ВАЖНАЯ ПРЕДПОСЫЛКА УСПЕХА

( На примере Австро-Прусской и Франко-Пруссской войн)

Сложившаяся в мире военно-политическая и экономическая обстановка, наличие разнохарактерных угроз, способных в будущем стать причиной острых конфликтов и войн, заставляют всерьез задуматься об обеспечении безопасности в более широком смысле, поскольку безопасность является основой деятельности любого государства, а ее обеспечение – важнейшим фактором существования и выживания государства и нации. Современные войны обычно возникают внезапно, без длительного периода эскалации напряженности (угрожаемого периода), что заставляет государства быть в постоянной готовности к войне (отражению агрессии).

Подготовка государства к войне (обороне) представляет собой сложный, многогранный и непрерывный процесс организации и выполнения соответствующими государственными и негосударственными структурами системы скоординированных

мероприятий по всестороннему обеспечению военной безопасности государства, своевременной и полной подготовке всех его сфер к защите от вооруженного нападения. Весь процесс подготовки государства к обороне можно разделить на два основных этапа.

Первый (заблаговременный, основной) этап осуществляется в мирное время, в ходе повседневной деятельности государства и, как правило, заканчивается с началом угрожаемого периода. Второй (непосредственный) этап подготовки зависит от длительности угрожаемого периода. При его отсутствии или небольшой продолжительности подготовка государства к обороне осуществляется в один этап. В таких условиях отдельные мероприятия выполняются уже в ходе боевых действий.

Мероприятия, направленные на подготовку государства к обороне, должны планироваться и проводиться таким образом, чтобы обеспечить постоянную готовность государственных организаций, функционирующих во всех сферах жизнедеятельности государства и общества.

Особо яркими примерами важности подготовки к войне являются австро-прусская (1866 г.) и франко-прусская (1870-1871 гг.) войны. Их ход наглядно демонстрирует, как Пруссия, заблаговременно и рационально подготовившаяся к вооруженной борьбе для решения стоящих перед государством стратегических задач и реализации своей главной цели – объединения всех германских земель под эгидой Пруссии, – оптимально использовала весь потенциал государства – военный, политико-дипломатический, экономический, мобилизационный, транспортно-коммуникационный и др., в то время как неполноценная подготовка к войне стала роковой и для Австрии, и для Франции. При этом успех Пруссии зиждался на дипломатическом таланте канцлера Отто Бисмарка и военном таланте начальника Большого Генерального штаба генерал-фельдмаршала Хельмута фон Мольтке. Мольтке придавал огромное значение скрупулезной подготовке к быстрой мобилизации, обеспечению коммуникаций (транспортных путей и средств связи) для осуществления быстрого маневра силами и координации их действий на протяжении всего фронта. Бисмарк дипломатическими средствами сумел воспрепятствовать созданию возможных коалиций противника и обеспечить если не поддержку, то хотя бы нейтралитет ведущих держав.

РА находится во взрывоопасном регионе, и опыт Пруссии несомненно может быть полезным для нее.

Автор: Н. Б. ЕНИКОЛОПОВА, ученый-аналитик Центра исследований истории военного искусства НИУО МО РА

Источник: [https://razmavaraget.wordpress.com/wp-content/uploads/2022/10/hb\\_n2](https://razmavaraget.wordpress.com/wp-content/uploads/2022/10/hb_n2)